
 
 
 

 

 GEMEI N D E GAUT I NG  
 XIV. Wahlperiode 2014 - 2020 

 
 

Niederschrift über die öffentliche 
22. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 17.05.2018 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:44 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 21. Sit-
zung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 27.02.2018 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Energieeffizienznetzwerk - aktueller Stand; Sachvortrag durch Frau Zei-
ser, Institut für Systematische Energieberatung GmbH an der Hochschu-
le Landshut 

 

   

6 Linienbusverkehr im Gemeindegebiet Gauting: Anpassungsvorschläge Ö/0696/XIV.WP 
   

7 Münchener Straße: Einrichtung von Radschutzstreifen für den Strecken-
abschnitt Lederer Straße bis August-Hörmann-Platz 

Ö/0705/XIV.WP 

   

8 Vorläufiges Aussetzen der Beschlüsse zum Verkehrskonzept Bahn-
hofareal; Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Ö/0702/XIV.WP 

   

9 Vorstellung des Förderprojekts „Energiecoaching“; Teilnahme der Ge-
meinde Gauting 

 

   

10 Energiesparförderprogramm; Sachstandsbericht  
   

11 Bericht über die Weiterbildung zum kommunalen Energiewirt durch 
Herrn Rodrian 

 

   

12 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche 22. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0255 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 22. Sitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 17.05.2018 ordnungsgemäß erfolgt ist.  
 
GR Vilgertshofer stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung, den Antrag von Bündnis 90/ Die 
Grünen (TOP 8) wegen Nichtzulässigkeit abzulehnen. Als Begründung führt er aus, dass keine 
Anträge gestellt werden können, welche die Entscheidung des Bürgerbegehrens überschnei-
den.  
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den Antrag zur Geschäftsordnung von GR Vilgertshofer zur Ab-
stimmung.  
 
Beschluss:  
 
Der Antrag von Bündnis90/ Die Grünen (TOP 8) wird abgelehnt. 
 

Ja 8  Nein 3 
 

GRin Franke stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung, den TOP 7 „Münchener Straße: Einrich-
tung von Radschutzstreifen…“  in den Bauausschuss zu vertragen.  
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den Antrag zur Geschäftsordnung von GRin Franke zur Ab-
stimmung.  
 
Beschluss 
 
Der TOP 7 „Münchener Straße: Einrichtung von Radschutzstreifen….“ wird in den Bauaus-
schuss vertagt. 
 

Ja 9  Nein 2 

 
 

 
 
   

0256 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 21. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
27.02.2018 

 

 
Beschluss: 
 

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 21. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschusses am 27.02.2018 wird ohne Einwand genehmigt. 
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Ja 11  Nein 0   

 
 
   
0257 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Keine   
 

 

 
 
   
0258 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
 
Die Erste Bürgermeisterin gibt bekannt, das die Bauarbeiten zwischen der Brücke und der 
Clermont l’Hérault-Straße begonnen haben.  
 

 

 
 
   

0259 
Energieeffizienznetzwerk - aktueller Stand; Sachvortrag durch 
Frau Zeiser, Institut für Systematische Energieberatung GmbH an 
der Hochschule Landshut 

 

 
Präsentation durch Frau Zeiser. 
 
In der anschließenden Diskussion beteiligen sich die Gemeinderäte Frau Franke, Herr Knape 
und Herr Platzer. Dabei beantwortet Frau Zeiser Fragen zur Datenerhebung der kommunalen 
Energieverbräuche, zu den ausgewählten Objekten sowie zum Thema Straßenbeleuchtung. 
 

 

 
 
   

0260 
Linienbusverkehr im Gemeindegebiet Gauting: Anpassungsvor-
schläge 

Ö/0696/XIV.WP 

 
Vorstellung der Beschlussvorlage durch die Erste Bürgermeisterin. 
In der anschließenden Diskussion beteiligen sich die Gemeinderäte Herr Eck, Herr Vilgertshof-
er, Herr Knape, Frau Franke, Herr Moser und Frau Lüst. 
Dabei werden mehrere Vorschläge von GR Eck bzw. Kommentare von GR Eck an geplanten 
Maßnahmen erörtert, darunter die Haltepunkte am Pippinplatz, an der Kreuzung Germeringer 
Straße und Waldpromenade, an der Einmündung der Unterbrunner Straße in die Römerstraße 
(nördl. Gartenpromenade) sowie an der Münchner Straße im Bereich der Clermontstraße. Wei-
terhin wird diskutiert, ob die folgenden Haltepunkte Sinn machen: an der Robert-Koch-Allee 
sowie in Unterbrunn Am Rain.  
Herr Eck hat die Liste mit seinen Vorschlägen an Herrn Donner übergeben. 
Danach werden die anteiligen Betriebskosten für die Gemeinde diskutiert sowie die Schaffung 
einer Mobilitätskarte (1 Ticket für mehrere Verkehrsmittel, soll in Verhandlungen als Stichwort 
mit aufgenommen werden). 
Herr Kaulen soll die Vorschläge von GR Eck möglichst in einem ÖPNV-Netz mit aufnehmen. 
 
Beschluss: 
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1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 
Ö/0696/XIV.WP. 

 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung, die Vorschlä-

ge, die der MVV bzw. in Abänderung und Ergänzung durch GR Eck als sinnvolle Einrich-
tung erachtet, hinsichtlich der Kosten und Machbarkeit, entsprechend zu prüfen. 

 
3. Das ÖPNV-Konzept soll möglichst bei der Bürgerbeteiligung zum Gesamtverkehrskonzept 

am 25.06.2018 für weitere Anregungen vorgestellt werden. 

 
Der Beschluss wurde einstimmig angenommen.  
 

Ja 11  Nein 0   

 
 
   

0261 
Münchener Straße: Einrichtung von Radschutzstreifen für den 
Streckenabschnitt Lederer Straße bis August-Hörmann-Platz 

Ö/0705/XIV.WP 

 
Entfällt (s. TOP: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung)  
 

 

 
 
   

0262 
Vorläufiges Aussetzen der Beschlüsse zum Verkehrskonzept 
Bahnhofareal; Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Ö/0702/XIV.WP 

 
Entfällt (s.TOP: Feststellung der Ordnungsgemäßen Ladung)  
 

 

 
 
   

0263 
Vorstellung des Förderprojekts „Energiecoaching“; Teilnahme der 
Gemeinde Gauting 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Rodrian  
 

 

 
 
   
0264 Energiesparförderprogramm; Sachstandsbericht  

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Rodrian 
 

 

 
 
   

0265 
Bericht über die Weiterbildung zum kommunalen Energiewirt 
durch Herrn Rodrian 
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Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Rodrian 
 

 

 
 
   
0266 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Die Erste Bürgermeisterin trägt den Antrag einer Bürgerin auf Geschwindigkeitsmessungen in 
der Starnberger Straße beim Ortseingang Richtung Süden vor.  
Messungen, die bereits durchgeführt wurden, haben jedoch kaum Geschwindigkeitsübertretun-
gen ergeben. Die dauerhafte Einrichtung eines Messgeräts käme zu teuer. 
An der folgenden Diskussion beteiligen sich die GR Herr Jacquet, Frau Franke und Herr Moser. 
Es wird beschlossen, das Landratsamt aufgrund seiner Zuständigkeit für die Staatsstraße um 
Überprüfung zu bitten, ob die Aufstellung eines Dezibel-Messgeräts mit der Anzeige „Bitte lei-
ser“ dort aufgestellt werden kann. 
 
Gemeinderätin Frau Platzer hat mehrere Anfragen an die Erste Bürgermeisterin: 
 

1. Die gelben Markierungen für Sehbehinderte bei den Stufen vor dem bosco und beim 
Weg vom bosco zur Hangstraße seien kaum mehr sichtbar und sollten erneuert werden. 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Die Markierung wird überprüft und gegebenenfalls 
erneuert. 

2. Die Ampel am Hauptplatz sei immer noch sehr laut. Kann die Lautstärke verringert wer-
den? 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Der Ton sei nur so laut, wenn das Blindensignal 
angefordert wird. 

3. Bei der Ampel am Hauptplatz müssten die Fußgänger immer noch das Signal anfordern, 
obwohl es sich nicht um eine Bedarfsampel handelt. Es sollte für Fußgänger automa-
tisch auf grün geschaltet werden. 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Die Ampelschaltung werde überprüft und es werde 
entsprechend beim Landratsamt nachgefragt werden. 

4. Beim Grillplatz am Angerweg komme es zunehmend zu lauten und aggressiven Feiern. 
Was kann hier unternommen werden? 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Die Bauhofmitarbeiter beklagen ebenfalls über die-
se „Parties“. Herr Platzer wird mit der Polizei sprechen, ob hier häufiger kontrolliert wer-
den kann. 

5. Die Tischgruppe beim Platz an der Reismühle rechts nach dem GSC sei ebenfalls ziem-
lich vermüllt. Die Sitzgruppe lädt zum Feiern ein. Kann man diese fest installierten Bän-
ke entfernen. Von April bis September darf dort auch nicht gefeiert werden aus Natur-
schutzgründen. 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Spaziergänger werden sich bei Abschaffung der 
Bänke beschweren. Die Sachlage vor Ort soll überprüft werden. 

6. Auf dem Parkplatz am Friedhof würden zunehmend LKWs abgestellt, welche die Fried-
hofsbesucher behindern. 
Antwort der Ersten Bürgermeisterin: Es soll geprüft werden, ob bauliche Maßnahmen 
das Abstellen von LKWs verhindern könnten (Poller, Bepflanzung, Höhenbeschränkung, 
Verengung der Einfahrt). 

7. In der Andechser Straße Nr. 17 würde anscheinend eine ungenehmigte Hundezucht be-
trieben. Ist das Erlaubt? Es käme zu Lärmbelästigungen. 
- Die Erste Bürgermeisterin nimmt das zur Kenntnis und erklärt, dass man dies beobach-
ten werde. 
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Gemeinderätin Frau Lüst erklärt, dass es in Gauting lediglich 7 Behindertenparkplätze gäbe. 
Die Erste Bürgermeisterin erwidert, dass die Schwerbehindertenbeauftragte Frau Ottmar sich 
bereits mit dem Problem befasse und bestätigt, dass mehr Behindertenparkplätze benötigt wür-
den. 
 
Herr Eck schlägt vor, grundsätzlich wieder Parkzeiten auszuweisen. Die Erste Bürgermeisterin 
wendet ein, dass dies Probleme für die Mitarbeiter in den anliegenden Geschäften sowie für 
den Lieferverkehr mit sich bringen würde. 
 
Gemeinderätin Franke gibt zu Protokoll, dass im UEV alle Maßnahmen zur Verkehrsplanung 
beraten werden können. 
 
Gemeinderätin Franke erkundigt sich nach dem Grunderwerb am Hörmannplatz und wie breit 
die betreffende Fläche sei? 
Die Erste Bürgermeisterin erwidert, dass die Diskussion zu diesem Thema bereits in Anwesen-
heit des Sachverständigen stattgefunden habe und dass die Einrichtung eines Radstreifens nur 
mit Grunderwerb möglich sei.  
Der entsprechende Planausschnitt würde als Vergrößerung zur Verfügung gestellt werden. 
 
Gemeinderätin Franke erkundigt sich, wie und wann Wünsche der Bürger bezüglich des Ge-
samtverkehrskonzeptes den Gemeinderäten zugeleitet wurden? 
Die Erste Bürgermeisterin erwidert, dass dies zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht beant-
wortet werden kann. 
 
GR Herr Deschler merkt an, dass in einem Vorgarten in der Unterbrunner Straße bei einer Bu-
che abgestorbene Äste in den Bürgersteig hineinragen würden. 
 
Schließung öffentliche Sitzung 21:35 
 

 

 
 
 
 
 
 
26.06.2018 
 
 
 
 

Wilhelm Rodrian    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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